

СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ «СВОБОДА СОВЕСТИ»

Гризан Наталья Ерофеевна

Средняя школа № 40 г. Могилева (г. Могилев, Беларусь)

Свобода совести была и остается одной из основных общечеловеческих ценностей, неотъемлемой частью личной свободы граждан. Понятие свободы совести сконцентрировало в себе идеи гуманизма, толерантности, свободы мировоззренческого выбора. В то же время это понятие имеет длительную историю формирования и развития.

Формирование понятия свобода совести берет начало в эпоху господства религиозного мировоззрения. Вначале оно обозначало право исповедовать любую религию. С развитием общества, в результате демократических революций, церковь была отделена от государства, и человек получил право свободно выбирать религию. В XX столетии в законодательстве ряда стран закрепляется свобода вероисповедания и свобода атеизма. Свобода вероисповеданий и свобода атеизма составляют современное содержание свобода совести [2; 3, с. 234].

Свобода совести – это демократические права и свободы, которые гарантируют личности свободный выбор между религиозным и атеистическим мировоззрением. Содержание понятия свобода совести концентрируется в словах свобода и совесть. В таком контексте свобода включает в себя свободу личности, ее деятельности. Свобода совести одно из проявлений духовной свободы, сознательная реализация человеком своих идеалов. Второй составной частью понятия свобода совести является – совесть, самоконтроль личности, продукт общественного развития, регулятор нравственных отношений между людьми.

Каждый человек свободен в выборе атеистического или религиозного мировоззрения. Этот выбор не должен нарушать общественные нормы, наносить вред другим людям. Свобода совести – это возможность человека действовать в соответствии со своими убеждениями, представлениями о добре и зле, о справедливости и несправедливости. Свобода совести включает в себя моральную самооценку и самоконтроль личности над ее поступками и мыслями, находится в взаимосвязи с другими свободами. Права каждого человека иметь убеждения и поступать в соответствии с ними. Эта свобода может быть ограничена лишь необходимостью защиты прав и свобод других людей, требований морали и

общественной безопасности. Именно такое понимание свободы совести положено в основу международных актов по правам и свободам человека, а также Конституции Республики Беларусь, белорусского законодательства о свободе вероисповеданий и религиозных организациях.

Институт свободы совести включает четыре элемента: право исповедовать любую религию; право не исповедовать никакой религии; право отправлять религиозные культуры; право вести атеистическую пропаганду [1, с. 90-95].

Свобода совести как конституционный принцип, и норма государственного права защищается гражданским, уголовным, административным и семейным правом. Является комплексным правовым институтом, совокупностью правовых норм, закрепляющих право граждан на свободное определение своего отношения к религии. Понятие свобода совести предстает как своеобразная социальная реакция на противоречия, которые на протяжении истории общества возникали в системах государство – религия; церковь – верующие, неверующие. Становление и развитие идеи и самого понятия свобода совести происходило в соотношении с такими критериями, как веротерпимость и свобода вероисповедания. Свобода совести была и остается одной из основных общечеловеческих ценностей, неотъемлемой частью личной свободы граждан. Понятие свободы совести сконцентрировало в себе идеи гуманизма, толерантности, свободы мировоззренческого выбора. В то же время это понятие имеет длительную историю формирования и развития.

Литература

1. Савельев, В.Н. Свобода совести: история и теория / В. Н. Савельев. – М., 1991. – 144 с.
2. Старостенко, В. В. Свобода совести и светское государство / В. В. Старостенко // Веснік МДУ імя А.А. Куляшова. Серыя А. Гуманітарная навука (гісторыя, філасофія, філалогія) – 2018. – № 1 (51). – С. 37–41.
3. Старостенко, В. В. Религиоведение: учебник / В. В. Старостенко. – Минск : ИВЦ Минфина, 2008. – 288 с.